

## 州委党的建设工作领导小组2024年第2次(扩大)会议强调

# 坚定不移推进党纪学习教育 确保取得扎扎实实的成效

杨国宗主持并讲话 陈真永张剑萍朱建斌出席

本报讯(记者 杨一薇 刘泉) 4月15日下午,州委党的建设工作领导小组召开2024年第2次(扩大)会议,深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,审议《关于在全州党员中开展党纪学习教育的实施方案》,研究部署全州党纪学习教育工作。

州委书记杨国宗主持会议并讲话。州委副书记、州长陈真永,州人大常委会主任张剑萍,州政协主席朱建斌出席会议。

会议指出,在全州开展党纪学习教育,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大部署。要深入学习领会习近平总书记关于党纪学习教育的系列重要

讲话和重要指示精神,深化思想认识,以更高站位充分认清开展党纪学习教育是全面加强党的纪律建设的必然要求,是着力解决忽视党纪、违反党纪问题的务实之举,是持续修复净化大理政治生态的有效方式。要全面对标对表,以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉,把全州党纪学习教育组织好、开展好,确保以党纪学习教育的务实成效加快推进大理经济社会高质量发展。

会议强调,各级党委(党组)和广大党员干部要采取举办读书班、理论学习中心组学习、讲好纪律党课等方式,深入学习领会新修订的《中国共产党纪律处分条例》,坚持原原本本学、逐章逐条学,准确把握其精神实质、新旧变化、纪律规定,紧扣党的“六项纪律”进行研讨,

抓早抓小、防微杜渐,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。要坚持以案示警,坚持正面引导和反面警示相结合,用身边事教育身边人,推动广大党员筑牢思想防线。要把学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》情况作为年度民主生活会和组织生活会对照检查的重要内容,坚持边学习、边检视、边整改,把根源挖深挖透,让整改动真碰硬。要加强解读培训,发挥好各级党校教育的主阵地作用,有计划地把《中国共产党纪律处分条例》作为重点教学内容,坚持线上线下学习同步发力,因地制宜、因人施教,推动党纪学习融入日常、抓在经常,增强广大党员干部不敢腐、不能腐、不想腐的自觉。

会议要求,全州各级党组织要切实

提高政治站位,压紧压实责任,抓好分类指导,注重统筹推进,力戒形式主义,把开展党纪学习教育同贯彻落实党中央和省、州委部署要求统一起来,与推动各项工作创优提质、高质量完成年度工作目标融合起来,同纵深推进清廉大理建设、强化基层正风反腐、集中整治群众身边不正之风和腐败问题结合起来,以更强担当、更实举措推动党纪学习教育走深走实,确保取得扎扎实实、经得起检验的成效。

## 州委理论学习中心组举行2024年第二次集体学习时强调

# 坚定践行总体国家安全观 以高水平安全保障大理高质量发展

杨国宗主持并讲话

本报讯(记者 杨钰洁 朱蕾) 4月15日,州委理论学习中心组举行2024年第二次集体学习。州委书记杨国宗主持学习时强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神和全国两会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于国家

安全、耕地保护和粮食安全的重要论述,坚定践行总体国家安全观,统筹发展和安全,扎实推进耕地保护和安全生产各项工作,以高水平安全保障大理高质量发展。

国家自然资源督察成都局副专员刘德祥应邀作耕地保护和粮食安全专题辅导,云南省自然资源厅执法监督局局长李晓蒙就近年来我省重大典型违法用地案例进行深度解读。

杨国宗在主持时指出,今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,今天也是第九个全民国家安全教育日,

州委以理论学习中心组集体学习的形式,重温习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述,具有重要意义。十年来,大理州认真践行总体国家安全观,坚持统筹发展和安全,突出抓好政治安全、经济安全、生态安全、文化安全、人民安全工作,主动防范和化解国家安全风险,建设更高水平的平安大理,为推动全州经济社会高质量发展提供了坚强有力的安全保障。

杨国宗强调,站在新的历史起点上,全州上下要增强忧患意识,织密安全网络,深入践行总体国家安全观,全面学习领会总体国家安全观“五大要素”“五个统筹”“十个坚持”的核心要义,更好统筹高质量发展和高水平安全,良性互动,促进发展和安全动态平衡、相得益彰,以政治安全、经济安全、人民安全、生态安全、网络安全保障更加稳

定、良好、幸福、优美、清朗的发展环境,坚决守护国家安全防线。要扛牢政治责任,采取有力措施,始终牢记耕地保护是“国之大者”,坚持“严起来”的总基调,采取“长牙齿”的硬措施,准确把握耕地保护核心要求,坚决落实耕地保护刚性制度,从严抓好耕地保护问题整改,以过硬立场、品质、能力、意志抓实抓好耕地保护各项工作,坚决守住耕地保护红线。要坚持“两个至上”,常态排查整治,坚持底线思维、思想上要紧之又紧,坚持极限思维、行动上要实之又实,坚持系统思维、责任上要严之又严,切实把“时时放心不下”作为抓安全生产最重要的理念、最管用的办法、最有效的措施,扛牢压实安全生产责任,推动全州安全生产形势持续稳定向好,坚决守住安全生产底线。

杨国宗强调,真抓才能破困突围,

实干才能创优提质。当前,全州上下正在开展创优提质工作,要坚定不移树牢大抓经济的鲜明导向,围绕省委“3815”战略发展目标,紧扣州委贯穿全年的创优提质工作主线,全面紧起来、快起来、干起来,于困局中破局,于逆境中起势,真正把心思集中在“想干事”上,把能力运用到“会干事”上,把作风体现在“干成事”上,用创优提质之效奋力推动大理各项工作争先进步,以优异成绩迎接新中国成立75周年。

集体学习前,参加学习的同志在大理国际会议中心参观了大理州“总体国家安全观·创新引领十周年”书画作品展。

州委常委,州人大常委会、州政府、州政协领导班子成员,州中级人民法院、州人民检察院、州国家安全局主要负责同志参加学习。

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 弘扬中华优秀传统文化 加强文化遗产保护传承

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源。不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

文章指出,要让文物说话,让历史说话,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。加强文物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平。深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化,让我国历史悠久的农耕文明在新时代展现其魅力和风采。加强对古籍保护和非物质文化遗产保护的扶持,加大对少数民族历史文化的研究,铸牢中华民族共同体意识。弘扬革命文化,传承红色基因,切实把革命文物保护好、管理好、运用好。营造传承中华文明的浓厚社会氛围,教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明,增强做中国人的志气、骨气、底气。

文章强调,世界由丰富多彩的文明构成,中国是拥有世界上最古老历史和文化的国家之一。中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重。要加强同全球各地的文化交流,共同推动文化繁荣发展、文化保护、文明交流互鉴,践行全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

## 州政府党组第45次会议强调 高标准严要求开展党纪学习教育

本报讯(记者 吴开睿 刘泉) 4月15日下午,州政府党组召开第45次会议,传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神及中央、省委、州委党的建设工作领导小组会议精神,对州政府党组开展党纪学习教育进行动员部署。

州委副书记、州政府党组书记、州长陈真永主持会议并讲话。

陈真永强调,要学好党纪,做到入脑入心,先学一步,学深一层,在抓好自学的基础上,按照要求参加读书班、中心组学习、支部学习并讲授党课,把党规党纪刻印在心,内化为日用而不觉的言行准则。要对照查找自身薄弱环节和风险点,把学习贯彻情况作为年度民主生活会和组织生活会对照检查的重要内容,以学习为契机推动党员干部用党规党纪校正思想和行动,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。要遵守党纪,做到依纪办事,

自觉遵守党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律,把党的纪律挺在前面,作为个人修养、履行职责、推进工作的准则,把执行各项纪律融入政府工作全过程,融入改革发展稳定之中,让党的各项决策部署在大理落地见效。要敬畏党纪,做到不碰红线,以案为鉴、以案为戒,强化警示教育,推动以案促改促治。要用好党纪,做到从严管理,履行好一岗双责,加强对分管领域开展党纪学习教育的指导和分管部门一把手及领导班子的监督、防范和减少分管领域重大违纪违法案件发生。要学习在监督之下开展工作,在纪律和法律框架内大胆干事、大胆创新。要把作风革命、效能革命贯穿党纪学习教育始终,严防形式主义和“低级黑”,确保党纪学习教育的政治性和严肃性。要把党纪学习与推进政府工作结合起来,勤勉履职,顽强拼搏,推动各项工作争先进步,创优提质。

## 永平水泄乡—— 小茶叶“链”动大产业

□ 通讯员 马海云 李煜杭

茶林怀抱的深山彝寨,漫山遍野弥漫着古茶芬芳,从茶园到车间皆是一派繁忙景象。连日来,在永平县水泄乡狮子窝村村委会大河沟村民小组的古茶树林里,当地茶农、茶企纷纷抢抓春光,争抢农时,“头春古茗”正待抢鲜“出炉”。

“天刚蒙蒙亮我就赶早过来采摘首波春茶,这几年乡里下功夫搞茶产业发展,茶叶长势越来越好,我们茶农收入也相当可观。每年就盼着收这波春茶啦!”家住大河沟村民小组的户主脸上满是笑容,边说边娴熟地采摘着茶叶嫩芽,腰间竹篓里装满的翠绿芽尖格外亮眼。

为确保春茶上市的鲜、嫩、香,茶农会直接将采摘好的鲜叶送到初制所加工。从茶林到车间,制茶师傅穿梭其中,对鲜叶进行萎凋、揉捻、发酵以及干燥等工序。“县里、乡里的技术人员经常上门指导,传授给我们‘杀青’的手法要领,指导我们揉捻时要注意时间和轻重的把握。”大河沟村民小组组长罗正良说,他的茶叶都是自家初制所里加工出来的,相比去年,今年茶叶

价格平稳走高,单株每公斤价格在100元至200元之间,散采每公斤50元左右,鲜度和耐泡度都较好。

古树茶产业是水泄乡的支柱产业,生活在狮子窝村的村民日常生活几乎都和古树茶打交道,如何用“一片叶子”撬动绿金,实现茶叶生态产品价值的多重变现,一直是当地党委、政府考虑最多的问题。

近年来,水泄乡党委、政府围绕生态产业化、产业生态化的发展思路,依托当地独特的地理位置和气候条件,持续从建基地、精加工、提质量、拓品牌等方面下功夫,通过引导古树茶所有权人、经营权人对古树茶进行科学养护、合理采摘,不断延伸茶旅融合、茶产融合产业链,着力把古树茶打造成当地群众增收致富的高山特色生态产业。目前,该乡已投入资金1000余万元,在狮子窝村委会建成古树茶文化展示中心、茶叶初制所、茶园观光步道等链上项目。去年,茶产业效益明显,共收购鲜叶40吨,实现茶叶年产值800余万元,带动周边180余户群众增收致富,让当地老百姓切实享受到了“青山变金山”带来的红利。

## 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



4月12日,巍山县青华乡银厂村彝族群众在山地采摘滇红花。近年来,巍山县在沪滇协作项目帮扶下,通过“党支部+合作社+基地+农户”的发展模式,积极扶持引导农户发展滇红花产业,促进当地农民增收致富,助力乡村振兴。 [通讯员 张树禄 宇国忠 韩勇林 摄影报道]